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Introducción: Durante el reinado de Isabel II (1833-1868) se desarrolló en España el proceso de revolución liberal, se destruyeron las formas Económicas, sociales y el poder absoluto del antiguo régimen. El reinado de Isabel II comenzó marcado por las disputas anteriores entre su tío (Dº Carlos) y su madre (Mª Cristina) por acceder al trono. El triunfo isabelino hizo posible la trasformación del a antigua monarquía absoluta en una monarquía constitucional. 
Dos opciones enfrentadas: Los carlistas proclamaron rey al infante Carlos María Isidoro, confiando en el la defensa del absolutismo y de la sociedad tradicional, de esta manera iniciaba una larga guerra civil, enfrentando a los carlistas y cristinos.
Los que apoyaban al carlismo eran: el clero, parte de la nobleza agraria y parte del campesinado. A nivel internacional  de Rusia, Prusia y Austria, que le enviaron dinero y armas.
(liberales)Los que apoyaban  la causa isabelina (cristinos)  eran: la alta nobleza, funcionarios y un sector de la jerarquía eclesiástica. Se buscó la adhesión de los liberales moderados. A nivel internacional Isabel II conto con el apoyo de Gran Bretaña, Francia y Portugal.
El desarrollo de los conflictos armados:Los carlistas se organizaron  en grupos armados (guerrilla) . En 1833 se levantaron las primeras partidas carlistas situadas en las regiones montañosas de Navarras y País Vasco. El conflicto paso por dos etapas:
En la primera se caracterizó por la de la guerra del norte y los triunfos carlistas. En Navarra se creó una monarquía alternativa, el general  Zumalacárregui conquisto Tolosa, pero fracaso en la toma de Bilbao, donde muere. En la zona del Levante estaban desorganizados. (General Cabrera) 
En la segunda etapa, tras  la victoria del general Espartero en Luchana en 1836 la guerra se decantó hacia el bando liberal.  Los carlistas iniciaron una nueva estrategia  que consistió en  expediciones  a otras regiones, siendo  la más importante la expedición real de 1837 con dirección a Madrid, pero fracasaron.

La diferencia entre los transaccioncitas (alcanzar un acuerdo con liberales) y los intransigentes (defensores de seguir con la guerra), finalmente el general Maroto, jefe de los transaccioncitas, firmo el convenio de Vergara en 1839 con Espartero,  general progresista, en él se establecía el mantenimiento de los fueros en provincias vascas y Navarra y la integración de carlistas en el ejército real.
Los primeros gobiernos de transición 1833/36: La asesoría de la regenta presidida por Francisco Cea y por absolutista moderado, llega a un acuerdo con los carlistas. E hicieron una reforma, la división de España en 49 provincias en 1833 (Javier de Burgos) 
La regenta  escogió a Francisco Martínez de la Rosa (liberal moderado), que  promulgó el estatuto real en 1834, estas reformas no eran suficientes y se dividieron los liberales: en MODERADOS Y PROGRESISTA. 
Los progresistas al poder: Los progresistas descontentos iniciaron revueltas por todo el país el verano de 1835, con lo que se mandó a formar un nuevo gobierno a Mendizábal (liberal progresista), que inicio la reforma del Estatuto Real y tomo medidas con el fin de conseguir los recursos financieros, cuando decretó la desamortización de bienes del clero,  la regenta lo destituye el verano de 1836 “Te hice duque pero no he logrado hacerte caballero”
Hubo revueltas y levantamientos, ante esto  la regenta en agosto de 1836 restableció la Constitución de 1812 y le entrego el poder a Calatrava (progresista) 
Desmantelamiento de antiguo régimen.: Los progresistas querían desmantelar las instituciones del Antiguo Régimen e implantar un sistema liberal constitucional con una monarquía parlamentaria,  entonces se llevó a cabo la reforma agraria en 1837, en la que se llevó a cabo la disolución del  régimen señorial, la desvinculación y la desamortización.
Constitución de 1837: Se pretendía que fuera un texto que fuera aceptado por progresistas y moderados, en los que aparecen algunos principios del progresismo: soberanía nacional, derechos y libertades  y la aconfesionalidad del Estado  y algunos elementos moderados: cortes bicamerales y mantenimiento del culto católico. 
Moderados en el gobierno 1837/1840: Aprobada la constitución  se convocaron nuevas elecciones que fueron ganadas por los moderados, e intentaron desvirtuar los elementos más progresistas de la legislación del 1837. En 1840 prepararon una ley electoral más restrictiva, en la que destaca una ley de, esta ley enfrento a  progresistas y moderados. 
Se impulsaron las juntas revolucionarias debido al apoyo a los moderados de la regenta. En 1840 la regenta prefirió dimitir, los  sectores progresistas apoyaron al general Espartero  que se convirtió regente en 1840.  (Fin de la regencia de María Cristina)
Regencia de espartero 1840/43: Espartero  actuó de manera autoritaria y se aisló del entorno progresista. En 1842 la aprobación de un arancel que abría el mercado español a los tejidos de algodón inglés, provoco un levantamiento en Barcelona, el cual fue callado al bombardear la ciudad, colocando a Cataluña en su contra. Los  moderados realizaron una serie de conspiraciones encabezadas por los generales Narváez  y O´Donnell. En 1843 Espartero abandono la regencia y las cortes adelantaron la mayoría de edad de Isabel II.
Mayoría de edad de Isabel II
Década moderada 1844/1854
Tras las elecciones de 1844 el nuevo gobierno moderado que duraría 10 años, estaba prendido por , el general Narváez se basó en el liberalismo moderado
La constitución de 1845: La nueva constitución de 1845 que recogió las ideas básicas del moderantismo: soberanía compartida, estado confesional, en 1846 se planteó un  sufragio censitario muy restringido.

Tratamientos internacionales con el papado: En 1851 se firmó un concordato con la Santa Sede, en el que se suspendían  la venta de los bienes eclesiásticos desamortizados, a cambio la Santa Sede reconocía a Isabel II 

Bienio progresista. 1854/56
La revuelta de 1845 y el nuevo gobierno progresista: La Unión Liberal elaboró el  Manifiesto de Manzanares en demanda de la reforma de la Ley Electoral, de la reducción de los impuestos y de la restauración de las Milicias. 
Tras el levantamiento de Vicálvaro en 1854, O´Donnell fue ministro de guerra y el general  Espartero formo un nuevo gobierno que intento  restaurar los principios del progresismo, se preparó una nueva constitución en 1856, pero no llego a ser promulgada.

Legislación económica: Las acciones más importantes fueron: la nueva ley de desamortizadora de 1855, a cargo del ministro Madoz  y  en 1855 la ley general de Ferrocarriles. 
Descomposición del sistema isabelino. 1856/68
Periodo marcado por la alternancia entre unionista y moderados, pero el favoritismo de la corona fue hacia los moderados .
Los gobiernos unionistas. 1856/63: El gobierno unionista liderado por O´Donnell combino elementos moderados con algunas propuestas progresistas.  Se consiguió una estable política interior. En la política exterior buscaba recuperar el prestigio internacional, se llevaron a cabo 3 campañas de carácter internacional: a Indochina, México en 1858 y Marruecos  en 1859/60, en la que adquirió prestigio el general Prim. En 1863 O´Donnell presentó su dimisión y la reina entrego el poder a los moderados.
Los gobiernos moderados. 1863/68: El retorno de Narváez al poder, se impuso de nuevo una forma autoritaria de gobierno y los progresistas pasaron de nuevo a la insurrección (rebelión).En 1866  se sublevaron los sargentos del cuartel de San Gil. La situación empeoro a raíz de la crisis de subsistencia. O´Donnell abandona el país.
Conclusión

Una serie de problemas dificultaron la consolidación de un sistema político parlamentario verdaderamente representativo. El favoritismo de la reina hacia los moderados distorsionó la alternancia en el poder y a menudo el cambio de partido gobernante no fue el resultado de unas elecciones, sino de un pronunciamiento militar o de una revuelta popular. Además el sufragio censitario y la manipulación de las elecciones dejaban el sistema político en manos de una minoría de propietarios y de las distintas camarillas políticas.

