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Introducción: La desamortización fue un hecho fundamental en el proceso de la revolución burguesa. Significa un cambio esencial en el sistema de propiedad y tenencia de la tierra. En España se produjo de manera discontinua. Se dieron varias desamortizaciones: la de Godoy, ministro de Carlos IV 1798, la de la guerra de la independencia, la del trienio liberal 1820/23, pero las más importantes fueron las de Mendizábal1836/51 y la de Madoz 1855/1924

Desarrollo: 
Tras la promulgación del estatuto real en 1834, los progresistas estaban descontentos e iniciaron revueltas por todo el país y se mandó a formar un gobierno a Mendizábal (liberal progresista), una de las primeras reformas fue la reforma agraria liberal, que consistió en la abolición del régimen señorial, la supresión de los mayorazgos y de otras vinculaciones patrimoniales y las desamortizaciones eclesiástica y civil. El proceso de desamortización se divide en dos etapas:  primero el estado se adueñaba de las tierras de la iglesia o ayuntamientos, por lo que dejaban de estar fuera del mercado, para convertirse en tierras nacionales, después salían a la venta mediante publicas subastas. Fueron los de la burguesía urbana y la antigua nobleza los que compraron las tierras aumentando así el poder de las clases terratenientes.  El objetivo era  reducir la Deuda Pública del Estado, debido a que la guerra de la independencia y la carlista habían  debilitado la situación económica.  Todas las reformas afectaron a  los grupos privilegiados de la antigua sociedad estamental, la nobleza y el clero
Durante el reinado de Isabel II hubo dos desamortizaciones, que ocurren  durante la regencia de María Cristina, en el gobierno progresista y durante la guerra carlista.
Desamortización la de Mendizábal: Participó en el levantamiento de Riego en 1820,  fue jefe de gobierno progresista en 1835 y ministro de hacienda en 1836. Durante el bienio progresista. Defensor de fisiocracia y liberalismo económico. Se tuvo que exiliar en Londres donde hizo una importante fortuna

Puso en marcha el proceso desamortizador de los bienes del clero. A lo largo de su carrera política tuvo enfrentamientos con miembros de su partido lo que le llevó al exilio de nuevo en 1847.
Es la época de la I Guerra Carlista, conflicto en el que se estaba decidiendo la continuidad de Isabel II en el trono, y con ello la continuidad del nuevo estado liberal.

Con el objeto de poder financiar la guerra, así como para poder respaldar las futuras peticiones de préstamos  era necesario disminuir la deuda pública existente. Estos fueron motivos suficientes que permitieron legalizar la publicación del Decreto desamortizador de febrero de 1836 impulsado por Mendizábal, a través del que se ponían en venta todos los bienes del clero regular. Al año siguiente, en 1837, otra ley amplió los bienes afectados a los del clero secular, sin embargo, la caída de los progresistas imposibilitó su aplicación hasta 1841, durante la Regencia de Espartero.

Como consecuencia de la desamortización se desarrolló en España una nueva clase propietaria, una burguesía agraria, que identificaría sus intereses con el mantenimiento y la estabilidad del nuevo régimen liberal.

En las ventas, aparte de efectivo se admitían los títulos de deuda pública por su valor nominal. Sólo los más adinerados pudieron participar en las compras. 

 Desamortización de Madoz (1855)

Fue un político liberal muy vinculado a los intereses industriales catalanes, durante el bienio progresista 1855 fue ministro de Hacienda. En la revolución de la Gloriosa de 1868 fue gobernador de Madrid, participando en negociaciones con Saboya, al que se le ofreció la corona de España.
A través de la Ley de Desamortización general de  mayo de 1855, se pusieron en venta los bienes eclesiásticos que no habían sido afectados en la etapa desamortizadora anterior, también los bienes de los pueblos y los bienes comunales o baldíos.Salvo en contadas excepciones, sólo se aceptó el pago en efectivo. Al pagarse los bienes por su valor real, la burguesía no mostró tanto interés como en la desamortización anterior.  A partir de 1870 comenzaron a aparecer en España nuevas opciones de inversión que ofrecían intereses más altos a la burguesía.

El campesinado participó en mayor medida en las compras, al menos esto es así en las zonas centro y norte peninsular. En el sur, el gran tamaño de las fincas sacadas a subasta continuó impidiendo al pequeño campesino acceder a las subastas.

Conclusión: 

Consecuencias políticas: triunfo en la guerra carlista. Malas relaciones con el Vaticano, ya que reconocía a Isabel en el Concordato de 1851. El apoyo de la nobeza y burguesía al liberalismo de Isabel y los campesinos al Carlismo
Consecuencias sociales:

Clero: Pierde poder económico. Dependencia del sueldo estatal desde la Constitución del 37 y Concordato del 51.

Nobleza: Mejora su posición: Mantiene la propiedad total de sus antiguos señoríos. Compra nuevas tierras.

Burguesía: Sale enriquecida: adquiría tierras. Busca el "ideal de nobleza" (imitación). Pero no tienen afán de mejorar las técnicas (rentistas) ni son cultivadores directos (absentistas), igual que la nobleza. 

Campesinado: Grupo social mayoritario.  Su situación empeora: crece el número de simples arrendadores o jornaleros, con poco nivel de vida y capacidad adquisitiva.

Causas: Pierden las tierras arrendadas de los señoríos (manso) y las comunales; aumenta de la presión económica de los nuevos señores y cultivan nuevas tierras de peor calidad. Su elevado número favorece un bajo salario.

En la zona del Centro y Sur se consolida una minoría de grandes propietarios, latifundio, frente a una masa de jornaleros, dando lugar a continuos enfrentamientos. En Galicia y la Meseta Norte, aumenta el minifundio, que unido a la mala calidad de la tierra en el primer caso, les obligo a emigrar a América.

Consecuencias económicas:  Se evitó la quiebra de la Hacienda. NO HUBO TRANSFORMACIÓN TÉCNICA. La agricultura siguió siendo la actividad económica dominante.
Causas: Debido a la falta de recursos financieros , la pobreza del suelo y la sequía del clima no se invirtió. La ausencia de la modernización en las técnicas, se siguió utilizando el barbecho y secano, lo que producía poca productividad y bajos rendimientos, pese a ello la producción creció, debido al aumento de cultivo en zonas marginales (pastos, bosques.) o incultas lo que bajaba el rendimiento “ley de rendimientos decrecientes". La situación fue peor tras la desamortizaci6n de Madoz.

Cultivos: Tradicionales: El cereal es el más extendido, favorecido por el arancel proteccionista frente al trigo americano. El ferrocarril favoreció la articulación del mercado al conectar la producción del interior con el consumo de la periferia. Las importaciones descendieron y las exportaciones son posibles  por el bajo consumo.

Exportación: Vinos y aceites, no progresan hasta el Sexenio, por la filoxera francesa. Los vinos catalanes se exportaran a Francia, el Jerez a Inglaterra.

Consecuencias culturales: Se perdieron y expoliaron, bienes sobre todo de antiguos conventos (arquitectura, pintura, escultura, libros etc.). Pese a las comisiones provinciales que catalogaban los bienes.

