Patricio Álvarez www.patriceblog.weebly.com

El REGIMEN DE LA RESTAURACIÓN

Introducción: tras el fallido intento de restaurar el régimen democrático durante el sexenio, se restauró en España la monarquía borbónica y se volvió al liberalismo censitario. El nuevo sistema político de la restauración ideado por Cánovas, se basó en la alternancia del partido conservador y liberal. La restauración duro desde el pronunciamiento de Martínez campos en 1874 que significo la restauración de la monarquía en la persona de Alfonso XII, hasta 1923 dictadura de Primo Rivera. A pesar del sufragio universal masculino establecido en 1890, el régimen político de la restauración nunca llego a ser totalmente democrático.
Desarrollo: los conservadores recibieron con satisfacción la Restauración de los borbones, ya que esperaban que la nueva monarquía devolviera la estabilidad política y pondría fin a todo intento de revolución democrática y social en España. Cánovas pretendía la vertebración de un nuevo modelo político que superase algunos de los problemas endémicos procedentes del liberalismo. Para conseguir su propósito, se propuso dos objetivos: elaborar una constitución que vertebrase un sistema político basado en el bipartidismo y pacificar el país, poniendo fin  a la guerra de cuba y conflicto cartlista. 

La primera medida fue la convocación a las cortes constituyentes, ya que la constitución de 1869 había quedado nula tras la proclamación de la Republica. Las elecciones se hicieron por sufragio universal, aunque  Cánovas no era partidario de ello.
Se elaboró la constitución de 1876, es una clara muestra del liberalismo doctrinario, caracterizada por: Es de carácter conservador. Las cortes bicamerales (senado y diputados), soberanía compartida (rey y cortes). Sufragio censitario, en 1890 sufragio universal masculino. Se proclamaba la confesionalidad católica al estado, aunque toleraba otras creencias. Se restableció el presupuesto del culto y del clero. Declaraba derechos de imprenta, expresión, asociación y reunión.
Consideraba la monarquía como la institución superior, permanente y al margen de cualquier decisión política, con un poder moderador, que debía ejercer en la vida política y garantizar el bien entendimiento y la alternancia entre los partidos políticos. El monarca tenia amplios poderes: Era Jefe del ejército, tenía derecho a veto, nombramiento de ministros y potestad de convocar las cortes, suspender o disolverla sin contar con el estado. 
La estabilidad se vio favorecido por el fin de las guerras carlistas y cubana.
Algunos personajes del carlismo acabaron reconociendo a Alfonso XII.  La intervención del ejército al mando de Martínez Campos forzó la rendición de los carlistas en Cataluña, Aragón y Valencia. En 1876 se consigue la rendición de Navarra y el País Vasco. Carlos VII se exilia hacia Francia y la guerra se dio por finalizada.
La consecuencia inmediata de la derrota carlista fuer la abolición del régimen foral, quedando los territorios vascos sujetos a impuestos y al servicio militar, en 1878 se estipulo un sistema de conciertos económicos que otorgaba un cierto grado de autonomía fiscal a las Provincias Vascas, estas pagarían anualmente a la administración central, dinero recaudado por las Diputaciones Provinciales.
El fin de la guerra carlista permitió acabar más fácilmente con la cubana (Guerra de los Diez años 1868/78). Se llegó a la paz de Zanjón en 1878, tras la intervención militar y diversas negociaciones, en la paz se incluía: una amplia amnistía (Perdón por ley), abolición de la esclavitud (aprobada 1888) y reformas políticas y administrativas, por las que cuba tendría representante en las cortes españolas. El incumplimiento o retraso de estas reformas provocaría el inicio de la Guerra Chiquita en 1879 y la insurrección de 1895 (rebelión)
El sistema político diseñado por Cánovas requería la existencia de dos grandes partidos dinásticos que se alternasen en el poder, se cumplió de manera escrupulosa hasta que la crisis de 1898 puso en jaque al sistema.

Cánovas había sido el principal dirigente del Partido Alfonsino, tras el regreso de Alfonso XII pasó a llamarse Partido Liberal-Conservador, finalmente acabó llamándose Partido Conservador (grupos políticos conservadores, excepto carlistas e integristas). Se requería otro partido de carácter más progresista, la llamada izquierda dinástica, se le propuso a Sagasta la formación de un nuevo partido, el Partido Liberal-Fusionista, conocido después como Partido liberal (progresistas, unionistas  y algunos republicanos moderados)
Ambos partidos coincidían en: defender la monarquía, la constitución, la propiedad privada y la consolidación del Estado liberal, unitario y centralista.
Las diferencias entre ambos partidos eran escasas. Los conservadores se mostraban más inclinados hacia  el inmovilismo político,  proponían un sufragio universal censitario y la defensa de la iglesia y del orden social.
Los liberales  se mostraban más inclinados a un reformismo social de carácter progresista y laico (no religioso)  y defendían el sufragio universal masculino
Existía un acuerdo tácito de no promulgar nunca una ley que forzase al otro partido a derogarla cuando regrese al gobierno.
El turno pacifico en el poder tenía como objetivo asegurar la estabilidad institucional, cuando el partido en el gobierno sufría  un proceso de desgaste publico y perdía la confianza en las Cortes, el monarca llamaba al jefe del partido contrario a formar gobierno, el nuevo jefe del gabinete convocaba elecciones con el objetivo de conseguir un número de diputados suficientes que le permitiese gobernar.

El sistema de turno pacifico pudo mantenerse durante más de 20 años gracias a la adulteración del voto, que fue una práctica habitual en las elecciones, se logró mediante el restablecimiento del sufragio censitario, manipulación y trampas electorales (pucherazo), de este modo el triunfo electoral permitía la creación de una amplia mayoría parlamentaria al partido gobernante  

El caciquismo fue un fenómeno que se dio en toda España, eran personas notables, ricos propietarios, profesionales de prestigio o funcionarios de la administración. Los caciques orientaban la dirección del voto, agradeciendo con sus “favores” la fidelidad electoral y discriminando a los que no  respetaban sus intereses. Los caciques manipularon las elecciones continuamente de acuerdo con las autoridades, especialmente los gobernadores civiles de las provincias. 

En muchos casos para conseguir la elección del candidato gubernamental se falsificaba el censo, incluyendo a muertos o no permitiendo votar a vivos, compraron votos, amenazaron al electorado incluso utilizaron la violencia para atemorizar a los contrarios. 

Conclusion:

Entre 1876/98 el turno pacifico funciono con regularidad. El partido liberal (Sagasta) gobernó durante más tiempo que el conservador( Cánovas)

1875/81: Conservador
1881/84: se estableció sufragio universal masculino en las elecciones municipales

1884/85: tras la muerte del Alfonso XII, Cánovas impulsa el Pacto del Prado con la finalidad de dar apoyo a la regencia de Mª Cristina y garantizar la continuidad de la monarquía frente a presiones carlistas y republicanos .
1885/90: Es el llamado “largo gobierno de Sagasta”, los liberales impulsaron importantes obras reformistas, la más importante fue el sufragio universal masculino en las elecciones generales en 1890 

1890/92 conservador 

1892/1895 liberal 

1895/1897: en 1897 asesinan a Cánovas

Destacan también en el Partido liberal: German Gamazo y Maura. 

Destacan también en el Partido conservador: Francisco Silvela
