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Introducción
En el norte peninsular desde el 711 se fueron creando condados y reinos cristianos que en tres etapas se extendieron hasta controlar la península. En un principio sin intención de Cruzada. Hasta el siglo X el dominio fue de Al-Ándalus, aunque hubieron conflictos internos por la herencia, pero en el siglo XIII se dominó la mayoría del territorio siendo los reinos más importantes: La corona de Castilla, Aragón y el Reino de Portugal.

Desarrollo

1ºFase (711-1035)
a) Bajada al Duero
En el 718 los astures del norte peninsular nombraron jefe a Pelayo. Con un mínimo ejército derrotó a los musulmanes en Covadonga 722. Alfonso I se independizó de Al-Ándalus negándose a pagar impuestos y creando el reino de Asturias. Más tarde  Alfonso II estableció la capital en Oviedo y se extendió por Galicia, mando a construir una iglesia en Compostela por el hallazgo de la tumba del apóstol Santiago. Esto sirvió de incentivo para la guerra y se convirtió en lugar de peregrinación. Alfonso III ocupó el valle del Duero.   Ordoño II trasladó la capital a León. Llamándose reino de León en 914. El avance se vio frenado en el siglo X por el esplendor del Califato. El este de la Meseta se fortificó y creó el condado de Castilla, en el que  Fernán González se proclamó independiente en 927 


b) Bajada al Prepirineo
El emperador Carlomagno creó la marca hispánica para prevenir la expansión musulmana, y envió expediciones contra ellos y en el 778 sometió a Barcelona, Girona, Jaca y Pamplona. Estas zonas se fortificaron y fueron gobernadas por condes independientes. Aznar Galíndez se independizó y creó el condado de Aragón en 817.            Iñigo Arista independizó el reino de Pamplona. Sancho Garcés  se proclamó rey de pamplona y se extendió por la rioja. El conde Wifredo convirtió el cargo en hereditario en el siglo X. Borrell II formó los condados catalanes en 987. Borrell II formó los condados catalanes en 987. Sancho III de Pamplona domino todos los condados y reinos en el siglo XI, pero a su muerte en 1035 repartió los territorios entre sus hijos: García Sánchez  heredo el Reino de Pamplona, Fernando heredó Castilla y Ramiro el condado de Aragón, estos dos últimos en 1035 se proclamaron reyes.

2ºFase (1040-1150)

a) Consolidación de los reinos 
Fernando I  rey de castilla se casó con una princesa leonesa y unió ambos reinos bajo su corona, aunque las coronas fueron divididos tras su muerte 1065, pero 7 años más tarde su hijo Alfonso VI logró unirlos, pero las divisiones de coronas no cesaron hasta 1230 cuando se nombró Corona de castilla.
El reino de pamplona fue anexionado temporalmente al reino de Aragón, pero al morir Alfonso I de Aragón en 1134, dejo el reino a  en órdenes militares, pero los pamploneses  nombraron a  García V Ramírez rey de Pamplona.          El rey Sancho VI el sabio cambio el nombre del Reino de Pamplona y  lo llamo Reino de Navarra

En el reino de Aragón tras la muerte de Alfonso I se proclamó rey su hermano Ramiro, quien para solucionar los problemas de sucesión acordó matrimonio de su hija Petronila de 1 año con Ramón Berenguer IV conde de Barcelona, esta unión dio lugar a la corona de Aragón (reino de Aragón + los condados catalanes), el hijo del matrimonio fue Alfonso II y fue el primer rey de la Corona de Aragón 

Expansión Territorial
Etapa A (1040-1150)
En la zona occidental se llegó hasta el Tajo. Fernando I  rey de Carilla y León ocupo y repobló los territorios del Duero y Ávila en 1065. Alfonso VI consiguió la ocupación de Toledo en 1085, lo que permitió llegar hasta el Tajo. Se proclamó emperador de todas las Españas
En la zona oriental se llegó hasta el Ebro.  Alfonso I rey de Aragón y Pamplona  tomó  Zaragoza (por ahí pasa el Ebro)  y en 1150 expulso a los  Almorávides.
Etapa B (1150-1212) 
En la zona oriental  Ramón  Berenguer IV de Aragón conquistó Tortosa 1148 y Lleida 1149.  Alfonso II  conquisto Caspe y fundo Teruel en 1171.
En la zona occidental, Alfonso VIII de Castilla conquistó Cuenca y el avance  atemorizó a los musulmanes que se auxiliaron en los Almohades, los musulmanes lo vencieron en  Alarcos en 1195, lo que frenó el avance, finalmente  fueron expulsados tras la victoria de la batalla de Navas de Tolosa 1212.
3º Fase (1212-1350)
Gracias a la victoria en Navas de Tolosa, se inició una rápida expansión:

Los condes de Barcelona habían conseguido las tierras del norte de los pirineos, Occitania y Provenza.

El rey de Francia patrocino una expedición militar contra los condes occitanos que protegían a los cataros

Pedro II rey de Aragón acudió en defensa de los occitanos, pero fue derrotado en la batalla de Muret en 1213

Fernando II se unió definitivamente Castilla y León bajo el reino de castilla en 1230

Jaime I expulso a los musulmanes de Mallorca, Valencia y Denia y firmo  el tratado de Corbeil en 1258, en el que cedía a Occitania a Francia. Nueve años antes el reino de Portugal había ocupado Algarve.

Alfonso XI de Castilla le  gana a los benimerines en 1340 y cuatro años más tarde toma Algeciras, con lo que              Al-Andalus quedo reducido al reino de Granada y  su  larga duración en la península se debe al pago de pairas y a su potencial económico y cultural  

Conclusión

La conquista militar de Al-Andalus fue acompañada de la repoblación de las tierras ocupadas, a grandes rasgos, se dieron 3 modelos repobladores:

La Repoblación durante los siglos X y XI fue libre y afecto a los Pirineos y al Duero, se trataba de zonas poco pobladas, dio lugar a la repoblación presura y a los alodios. Los campesinos se fueron convirtiendo en siervos de los señores.
La repoblación durante los siglos XI y XII fue concejil y afecto al Tajo y al Ebro, se trataba de zonas que habían quedado casi desiertas, se repoblaron las ciudades y alfoces. 

La repoblación a partir del siglo XIII fue a través de los repartimientos y afecto al Guadiana y  a Extremadura. Los musulmanes huyeron hacia Granada y el norte de África.
Bajada al Prepirineo
· El emperador Carlomagno creó la marca hispánica para prevenir la expansión musulmana. Envió expediciones contra ellos y en el 778 sometió a Barcelona, Girona, Jaca y Pamplona. Estas zonas se fortificaron y fueron gobernadas por condes independientes.  
· Aznar Galíndez se independizó y creó el condado de Aragón en 817

· Iñigo Arista independizó el reino de Pamplona
· Sancho Garcés  se proclamó rey de pamplona y se extendió por la rioja 

· El conde Wifredo convirtió el cargo en hereditario en el siglo X

· Borrell II formó los condados catalanes en 987.
· Sancho III de Pamplona domino todos los condados y reinos en el siglo XI, pero a su muerte en 1035 repartió los territorios entre sus hijos:

· García Sánchez  heredo el Reino de Pamplona

· Fernando heredó Castilla 
· Ramiro el condado de Aragón.  Estos dos últimos se nombraron reyes.
Expansión Territorial
Etapa A 
En la zona occidental se llegó hasta el Tajo. 

· Fernando I  rey de Carilla y León ocupo y repobló los territorios del Duero y Ávila en 1065. 

· Alfonso VI consiguió la ocupación de Toledo en 1085, lo que permitió llegar hasta el Tajo. Se proclamó emperador de todas las Españas

En la zona oriental se llegó hasta el Ebro

Alfonso I rey de Aragón y Pamplona  tomó  Zaragoza (por ahí pasa el Ebro)  y en 1150 expulso a los  Almorávides.

Etapa B 

En la zona oriental

· Ramón  Berenguer IV de Aragón conquistó Tortosa 1148 y Lleida 1149. 
· Alfonso II  conquisto Caspe y fundo Teruel en 1171.
En la zona occidental

Alfonso VIII de Castilla conquistó Cuenca y el avance  atemorizó a los musulmanes que se auxiliaron en los Almohades, los musulmanes lo vencieron  en  Alarcos en 1195, lo que frenó el avance, finalmente  fueron expulsados tras la victoria de la batalla de Navas de Tolosa 1212.

