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Carlos I o Carlos V
Introducción: En 1500 Carlos I, primogénito varón de don Felipe I (el hermoso) y Juana, se proclama rey de Bruselas. Al morir Isabel I en 1504, su hija Juana fue proclamada reina de Castilla, mientras en Aragón continuo gobernando Fernando el católico. En 1506 mure Felipe I y Juana se enfermó mentalmente, ya que era su marido. Dada su incapacidad para gobernar, su padre Fernando asumió la regencia de Castilla hasta su muerte en el año 1516. En 1517 llega Carlos I a España, su herencia eran inmensa: 

· Coronas de Castilla y Aragón

· Territorios de Nápoles, Sicilia, Cerdaña, Rosellón, Cerdaña y América

· El archiducado de Austria

· Los dominios de los Países Bajos

· El Franco Condado

· Luxemburgo 

· Norte de África

Desarrollo:
Llegada de Carlos I a España: 
 En 1517 Carlos I llego a España rodeado de una corte de amigos, consejeros y eclesiásticos de Flandes, entre ellos Adriano de Utrecht, que luego se convertiría en papa, sus amigos no conocían el país, ni hablaban castellano, pero se hicieron con cargos. Esto levantó de inmediato recelos entre los notables de Castilla y Aragón. El monarca convoca a las cortes, en donde pretendía conseguir fondos, atraer a los descontentos y fue reconocido como rey. 

En 1519 falleció su abuelo y Carlos fue I primero fue elegido por unanimidad emperador de Alemania con el nombre de Carlos V. en 1520 viajo hacia Alemania para hacerse cargo del imperio.

El título de emperador lo obtuvo una época muy difícil, se produjeron:

· muchas rebeliones

· Francia aspiraba al dominio de Italia y el Mediterráneo.

·  El imperio turco cada vez estaba más amenazado.

Carlos V se lo tomo como una gran misión histórica, que era el mantenimiento de una monarquía cristiana universal, cuya control espiritual recaía sobre el papa, frente a las amenazas de los protestantes, los turcos y Francia.

Recién comenzado el reinado de Carlos I se produjeron conflictos entre la monarquía y los grupos políticos y sociales de los reinos híspanos se produjeron los levantamientos de las Comunidades y Germanías, que presentaron el carácter de revueltas políticas 
Las comunidades: surgieron en Castilla en 1520  donde se habían registrado graves problemas sociales y políticos.. Las cortes reclamaron a Carlos I  más atención a los asuntos del reino, pero sólo las convocaba para pedir dinero. En 1520 Carlos I viaja a Alemania, tras el malestar provocado en la población, las ciudades de  Toledo , Segovia , Ávila y Burgos se sublevaron y ofrecieron la Corona a Juana.  Los principales dirigentes de este movimiento fueron Padilla, Bravo y Maldonado.

Los comuneros reclamaban protección de la industria nacional, respeto a las leyes  y mayor participación política, los sublevados se encontraron pronto con la oposición de la monarquía, de los grandes exportadores de lana y de la gran nobleza. El regente Utrecht, en ausencia del rey, convoca a un ejercito que derrotaron en 1521 a los comuneros en la ciudad de  Villalar y los principales dirigentes fueron ajusticiados.

Las Germanías: estallaron paralelamente y afectaron a casi todos los territorios de la Corona de Aragón, en 1519 cuando las autoridades huyeron por temor a la peste y a los ataques berberiscos, los agermanados se hicieron con el control de la ciudad de Valencia, dirigidos por Llorens y dos compañeros. Las Germanías fueron revueltas del pueblo contra la nobleza y el alto clero. Pedían: La democratización de los cargos municipales, una mejora en los arrendamientos campesinos y la protección del monarca frente a los abusos de los poderosos. 
Finalmente en 1521 Carlos I se alió a la nobleza y los germanos fueron derrotados. 

El principal problema de la monarquía de Carlos I fue la ruptura de la unidad católica, debido a la reforma religiosa llamada protestante. 
Martín Lutero había pedido la reforma de la Iglesia en sus ‘’95 tesis’’, en donde criticaba algunas de sus prácticas y costumbres de la iglesia católica, para hacerle frente la iglesia convoca la Dieta de Worms en 1521, pero Lutero no quiso retractarse y fue protegido por Federico de Sajonia .
Carlos I y los franceses se enfrentaron por el dominio de los reinos y ducados de Italia en la batalla de Pavía en 1525, la victoria española obligo al monarca francés a firmar el tratado de Madrid en 1526 en donde renunciaba al Milanesado, Nápoles, Flandes Y Borgoña, posteriormente el monarca francés se alió con el papado para luchar contra el imperio español, lo que provoco que Carlos I lo atacara y saqueara Roma en 1527  monarca francés (Francisco I)  
En 1530 en Bolonia Carlos I es nombrado por el Papa  emperador del Sacro Imperio Romano Germánico. 

El papa Paulo III convoco en el concilio de Trento en 1545, en donde se asentaron los principios de la religión en la Contrarreforma
Dos años más tarde Carlos I derrota a la liga de los príncipes protestantes en la batalla de Mühlber en 1547, ya que se estaban extendiendo por Europa, pero el problema no acabo ahí, finalmente llegó la paz 8 años más tarde en       la paz de Augsburgo en 1555, en la que los protestantes consiguieron que cada príncipe pudiera elegir la religión.
Por otro lado el imperio otomano, era una gran potencia en el Mediterráneo oriental desde la ocupación en 1452 de Constantinopla, convertida en su capital. Los otomanos aspiraban a expandirse. En el mar practicaban la piratería y atacaban a las poblaciones costeras. Carlos I  lanzó con éxito un ataque contra Túnez en 1535, pero seis años más tarde fracasó  en la conquista de Argel en 1541
Conclusión: La misión de mantener una monarquía cristiana universal fue discutida por aquellos que no creían en la unidad cristiana prescindida por el Papa y el emperador, y anteponían a ella los intereses de cada estado  y cada príncipe. Para defender su idea estuvo involucrado en continuas guerras, teniendo una vida itinerante. Por esta razón solo vivió catorce años en España y se centró  más como emperador de Occidente. 

Carlos V empezó a tener graves problemas de salud y con 56 años abdico a su hijo Felipe II,  le cedió todos sus territorios menos  los dominios del archiducado de Austria y los derechos al título imperial, que fueron cedidos a su hermano. En 1558 muere Carlos I. Cabe decir que el país  acabó sumido en problemas financieros, y Carlos I no consiguió sus objetivos, por lo que se puede decir que fracaso políticamente. FIN DE LA CONCLUSIÓN 

