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Carlos III

Introducción:
Carlos III ya había gobernado en Nápoles y había entrado en contacto con las ideas ilustradas 25 años antes de acceder al trono español, al morir su hermano Fernando VI sin dejar descendencia en 1759 accede al trono, una vez en el poder, se mostró partidario de algunas ideas ilustradas, siempre y cuando no atentaran contra la monarquía absolutista, se inició así la etapa de despotismo ilustrado en nuestro país (todo para el pueblo, pero sin el pueblo)
Desarrollo:

El siglo XVIII es conocido como el siglo de las luces debido al surgimiento de un pensamiento basado en el uso de la razón, se llamaba la ilustración y eran firmes partidarios de la educación y el progreso, entre los que destacan Montesquieu que planteo la separación de los poderes y Rousseau que defendió los principios de soberanía al incluir el voto.
La introducción y difusión de las nuevas ideas ilustradas en España fue lenta y difícil, debido al enrome peso de la iglesia que obstaculizo su difusión hasta la segunda mitad del siglo XVIII. A partir de 1750  surgió una generación de pensadores que eran miembro de una pequeña nobleza y en lo único que coincidían era en el interés de la idea del progreso, entre los que destacan Floridablanca y Aranda, sabían que la mejora del nivel cultural de la población podía sacar al país de su atraso.
La primera preocupación fue la educación, defendían  la necesidad de imponer una enseñanza práctica y obligatoria para los primeros niveles, que sea común para ambos sexos. Se enfrentaron así los estamentos privilegiados y los religiosos.
La segunda preocupación fue la economía, en donde estudiaron la posición del país y propusieron reformas.

Al inicio del reinado de Carlos III tuvo que enfrentarse a la oposición de los privilegiados, se produjo el motín de Esquilache en 1766, que fue una revuelta de causas complejas a la que se le unieron, el mal estar de la población por el precio de los alimentos, el rechazo al excesivo poder de los altos cargos extranjeros (Esquilache), el descontento de los privilegiados, ya que veían que las nuevas reformas reducían su poder. 
A todo esto se le unió una revuelta popular en Madrid, en contra de las medidas de seguridad y de orden público impuestas por Esquilache, entre las nuevas medidas destacan la prohibición de los juegos de azar, de las armas, de los sombreros chambergos y de las capas largas . 
Carlos III destituyo a Esquilache y paralizo las reformas, bajo el precio de los productos básicos y rápidamente los motines cesaron, aunque con el tiempo se continuaría con las reformas.

En el ámbito económico Carlos III intento facilitar el tráfico y la compra-venta de bienes y tomo las siguientes medidas.
En el sector primario se limitó los privilegios de la mesta, en los que se permitía el vallado de campos. Jovellano en 1798 informo sobre la ley agraria, que gracias a ello se dio lugar a la desamortización de los bienes del clero, 32 años antes se repartieron las tierras de los ayuntamientos de Extremadura y Andalucía, al campesinado. Floridablanca propuso repartir las tierras incultivadas. Campomanes favoreció el arrendamiento de las tierras. Ovalinde impuso políticas poblacionistas, principalmente para colonizar Sierra Morena y por último se difundió el maíz y la patata como alimento. 

En el sector secundario se crearon manufacturas reales, para separar la productividad gremial, así es como se gestionarían las fabricas reales. En 1768 se incentivó la gestión privada, se redujeron los privilegios germinales y se impuso la manufactura privada.
En el sector terciario se suprimieron las aduanas internas, se estableció en Cádiz el libre comercio con el caribe en 1765 y se mejoraron caminos.

Todas estas medidas favorecieron a todo el territorio, especialmente a Cataluña ya que sus puertos se especializaron en el comercio textil y de metales.

Una iniciativa privada importante fue la creación de SEAP, la que trataba de fomentar la economía y difundir ideas liberales, la primera fue creada en el País Vasco en 1756.

Conclusión:

Los ilustraos eran defensores de la autoridad del rey frente a la iglesia. Se reclamó el derecho al nombramiento de los cargos eclesiásticos, al control de la inquisición y a la formación de monasterios. Se adoptaron medidas poblacionistas, ofreciendo  incentivos a familias numerosas y tierras a los inmigrantes católicos. En 1783 se declararon honestas todas las profesiones. Se obligó a cursar la primaria, se fundaron escuelas de arte y se inició una reforma en los estudios de la enseñanza media y universitaria. 
El reformismo ilustrado tiene como límite el mismo sistema.

