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Descartes

4.1 

Este texto pertenece a la cuarta parte del Discurso del método,  en la que Descartes expone la duda metódica, que le llevara al cogito, al criterio de verdad y a Dios. Trata los motivos de duda: el cogito, como primera verdad indubitable y la demostración de la existencia de Dios, de las cuales sólo comentamos la imposibilidad de que lo perfecto proceda de lo imperfecto y el argumento ontológico. 

Descartes nació en Francia 1596, se educó  un colegio de jesuitas de la Fleche. Se licencio en derecho y en el ejército se dedicó al estudio de la ciencia y la filosofía. 

Aunque se conservan algunos apuntes de su juventud,  en Neuburg escribe su primera obra, llamada Reglas para la dirección del espíritu, en la que busca un método que le sirviera para ponerle un fundamento a la ciencia con ayuda de la razón.  Posteriormente escribió El mundo o tratado de la luz y El hombre, que retiro de la imprenta al enterarse de la condena de Galileo en 1633

En 1937 publicó El discurso del método  y tres ensayos científicos sobre: la geometría, dióptrica y los meteoros., intentando conservar el anonimato. En 1644 aparecen los Principios de filosofía, que se habían planeado para la enseñanza. En Suecia publica su último tratado Las pasiones del alma.  
Muere en 1650 de neumonía, pero actualmente se piensa que murió de envenenamiento debido al arsénico, ya que los síntomas que sufrió no eran de neumonía. Tras su muerte publican obras como Tratado de la luz y cartas. 

4.2

Descartes es un pensador de la Edad Moderna, que abarca desde la caída Constantinopla hasta la revolución francesa. 

El fin de la guerra de los 100 años y la peste negra provocaron una grave crisis económica y migraciones masivas, cuya consecuencia fue una  crisis cultural y religiosa, que elimino la idea medieval de cristiandad y debilito las estructuras feudales. 

En el siglo XV  se descubrió América, la revolución científica y la nueva ciencia dieron una nueva imagen del universo. Se creó la brújula, el telescopio y se empezó a usar más la pólvora.  

Había aparecido un nuevo tipo de hombre, el humanista, que era un sujeto autónomo, consciente de su capacidad teórica y  libertad, busca la originalidad rompiendo la tradición y desea construir un saber universal. 

La modernidad está en contra de Aristóteles, desde el punto de vista humano, filosófico y científico. Sin embargo las grandes renovaciones  del pensamiento  filosófico han dependido siempre de él.

Descartes fue el fundador del racionalismo, cuyos principales representantes son: Espinosa, Wolff y Malebranche. 

Entre los filósofos que han influido en descartes encontramos a Platón, con el que comparte la importancia de la razón como forma de acceder al conocimiento. Santo Tomas, ya que los términos de esencia y existencia los usa en el mismo sentido. En Galileo encontró la inspiración definitiva para su método.
Descartes influyó en: Pascal, Kant, More, Locke…

Tema 1 

a) El cogito
Descartes quería construir un sistema científico en el que todas las ciencias estuviesen ordenadas deductivamente y unificadas mediante un método (inspirado en las matemáticas) que guiase a su razón y asegurase la verdad y concatenación de todos  sus  contenidos.  Ese  sistema  sería  como  un  árbol,  cuyas  raíces  serían  la metafísica, su tronco la física y sus ramas otras ciencias aplicadas.
Plantea su método, lo aplica y comienza a poner los fundamentos de dicho sistema. El punto de partida es su duda universal y metódica. Con ella  descubrirá su primera verdad, inatacable por los escépticos: el pienso luego soy (cogito ergo sum).
El  cogito es una  verdad primera: porque  es la primera temporalmente hallada y es el  principio  firme  e inconmovible  de  todo  sus  sistema  científico, siendo  el prototipo  de  toda  verdad  y  certeza. Con lo que Descartes  obtuvo el primer  principio de su filosofía, el que le permitirá establecer los criterios del conocimiento cierto y todos los demás conocimientos.
Descartes formuló el cogito en forma de deducción, aunque aclaró que se trata de una intuición. Por eso, esta primera verdad no se refiere a la existencia en abstracto, sino a mi existencia real, que capto a través de mi  acto  de dudar.  Se  trata de una  existencia  real, ya que permite deducir otras existencias.

El cogito no es totalmente original de Descarte, ya que Agustín de Hipona anteriormente había puesto en relieve el conocimiento inmediato de la propia existencia con el Si yerro existo. El pensamiento antiguo y medieval la verdad dependía de las cosas conocidas, mientras que en Descartes todo se centra en el sujeto y en su interioridad. 

b) El criterio de verdad

Para Descartes el criterio de verdad es la claridad y distinción que acompaña a la intuición de una idea.  Descartes obtuvo este criterio a través del análisis de  las características de la primera verdad, de modo que, una vez que obtuvo la verdad indubitable considero sus características para anunciar el criterio de verdad o certeza.

Para Descartes, la evidencia consiste en la intuición intelectual de una idea clara y distinta, la que excluye la posibilidad  de error. 

Descartes le llama claro, a lo que está  presente  y manifiesto  a una mente atenta, no es lo mismo claridad que distinción. Un intenso dolor interno es percibido claramente, pero no hay en él ninguna distinción, pues no sabemos ni de dónde procede, ni por qué, ni… Por eso, añade Descartes que “la percepción puede ser clara sin ser distinta, mientras que no puede ser distinta sin ser clara”.

Una idea es CLARA cuando se perciben todos sus elementos, y DISTINTA cuando no se puede confundir con ninguna otra. El prototipo de idea clara y distinta es la naturaleza simple. No se puede dudar de ella. 

La evidencia y la  indubitabilidad son intercambiables:  reconocemos  que  tenemos  una  evidencia  cuando  no  podemos dudar de ella y, por otra parte, la evidencia clara y distinta es siempre verdadera.

LAS DEMOSTRACIONES DE LA EXISTENCIA DE DIOS (tema)
Para demostrar la existencia de Dios Descarte propone unos motivos de duda sobre su existencia. La existencia de un genio maligno, nos engaña continuamente y todo lo que veo puede ser falso, influenciado por este genio. Para defender  la existencia de Dios, Descartes dice que si hay un ser omnipotente y bueno, este nos impedirá que el genio maligno nos engañe. 

Las demostraciones más importantes se encuentran en la cuarta parte del Discurso del método  y la tercera de Meditaciones metafísicas. 

Son tres  los argumentos que da para demostrar la existencia de Dios. Dos por el principio de causalidad, y el tercero es el que se denominó argumento ontológico.  
Los dos primeros  se apoyan  en tesis de la filosofía  anterior,  aunque elaboradas personalmente: parte de una realidad que conocemos (cogito, pienso) y llega a Dios basándose en el principio de causalidad. La segunda  parte trata de  la  paradoja  de  que  un  ser  imperfecto (yo) posea la idea de perfección.

1) En la primera prueba Descartes afirma que hay en su mente hay: 

Ideas adventicias, que se refieren a seres exteriores, aunque en el momento que recoge nuestro texto Descarte no sabe si las ideas adventicias son causa del exterior o las hemos causado nosotros.

Idea innata son de un ser perfecto, por el hecho de que dudamos y eso es de alguien imperfecto. Estas ideas no puede proceder de alguien imperfecto, ya que admitir que lo perfecto procede de lo imperfecto es absurdo, entonces la idea de perfecto procede de alguien superior, que ha puesto esa idea en mí. Con lo que es una idea innata.

2) En la segunda prueba afirma que soy imperfecto, por lo que la poca perfeccione que poseo no viene de mí, ya que si pudiera darme perfecciones me podría dar todas las perfecciones que podría imaginar, por lo que dependo de alguien superior que posee todas las perfecciones, este es Dios. 

3) En la tercera prueba Descartes comienza considerando la idea de cuerpo continuo es innata, por  lo que según descartes todas las figuras y cuerpos geométricos parten de la idea de extención. Por lo que un ser perfecto debe existir, ya que si falta su existencia no seria perfecto.  

Una vez que Descartes ha demostrado la existencia de Dios, se encarga de demostrar sus perfeciones. 

Se trata  de un  Dios  creador,  que  crea  el  mundo  material y los espíritus, con todas sus ideas innatas. Se trata de un Dios bueno que NO nos puede engañar ni permite el engaño de un hipotético genio maligno. Ahora podemos confiar en nuestra razón y sus evidencias, en las ideas claras y distintas. Este criterio de verdad está  garantizado por Dios. 

Dios es la garantía de que las ideas adventicias responden a algo exterior, no son  siempre  engaño del genio maligno. La idea  de  Dios  es  la  única  que  permite  pasar  al  exterior.

Este argumento  ya   había   sido   propuesto   por   San   Anselmo, pero  fue  criticado  por el  monje  Gaunilón  y  por  Tomás  de  Aquino.  El  argumento  de Descartes sería criticado por Gassendi y luego por Kant.

