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Kant

TEMA1 Kant muestra que para que haya ciencias, se requiera que haya una ampliación del conocimiento a partir de lo sensible y que sea un conocimiento universal y necesario. Este conocimiento científico se realiza en los juicios sintéticos a priori. La tarea que habrá que realizar es ¿Cómo son posibles tales juicios?

La estética transcendental
Kant comienza su investigación por la sensibilidad, ya que por medio de la sensibilidad se nos dan los objetos y ella es la única que nos proporciona intuiciones. Nosotros solo conocemos lo dado en nosotros. Las fuentes de nuestras sensaciones quedan totalmente fuera de nuestro conocimiento. 

· Los objetos en si son noúmenos (desconocidos)

· Solo conozco mi experiencia

· Sé que los objetos en si existen, puedo pensarlos, aunque no pueda conocerlos tal como son realmente. Los objetos me los dan en la sensibilidad, aunque no podamos conocer los objetos como si, podemos pensarlos.

En KrV Kant introduce la distinción entre fenómeno y noúmeno. Kant sostiene que las formas de la sensibilidad son el espacio y el tiempo. El espacio es la forma de la sensibilidad externa y el tiempo, la forma de la interna. El espacio y el tiempo no existen como realidades exteriores, ni siquiera los objetos en si son espaciales o temporales, tampoco las sensaciones son espaciales o temporales.

Todos los fenómenos que conocemos espacio-temporalmente no pueden proceder de fuera, de donde solo recibimos  impresiones y sensaciones singulares, discontinuas y distintas según los sujetos.

Según Kant el espacio y el tiempo son formas a priori que solo pueden proceder del sujeto, este sujeto recibe las intuiciones sensibles y las organiza de modo espacial y temporal en el nivel sensible. Esta primera organización sensible de lo dado es lo que llamamos fenómeno.

Tenemos una capacidad receptiva, que recibe sensaciones a partir de una fuente exterior (nóumeno), que no podemos conocer  aunque si pensar.

Las sensaciones son organizadas, estructuradas, por las formas puras  a priori de la sensibilidad: espacio y tiempo. Esa nueva realidad ya estructurada es  lo que se llama fenómenos

Analítica transcedental 

No nos conformamos con conocer fenómenos, sino que procuramos explicarlos, de forma universal y necesaria.

Para que haya conocimiento tiene que darse la unión de intuición sensible y entendimiento. La sensibilidad es pasiva y el entendimiento activo. La sensibilidad aporta el contenido del pensamiento (la materia ) y el entendimiento aporta la estructura (la forma). Ambas se necesitan. Para que haya verdadero conocimiento es necesario que la intuición sensible sea pensada mediante las formas de entendimiento 

Kant habla de pensar los objetos. Un pensamiento sin referencia  a la experiencia es algo puramente vacío y no nos da conocimiento. Hay que distinguir entre conocer y pensar: conocemos los objetos gracias a la unión de conceptos e intuiciones, mientras que pensamos las condiciones del conocimiento. Si no hay intuiciones no hay conocimientos: aquellas realidades que no nos sean dadas en la sensibilidad no es posible conocerlas, aunque sí que podremos pensarlas.

En la Analítica de los conceptos, Kant lleva a cabo una deducción de los conceptos puros del entendimiento, llamados categorías.  Éstas son las formas a priori de nuestro entendimiento. Según Kant, el entendimiento ordena los fenómenos de la experiencia mediante reglas a priori que se expresan en conceptos a priori. Son los distintos tipos de acciones que el entendimiento realiza para entender, Kant las llamas acciones del pensar puro
Según Kant, las categorías del entendimiento son 12, las extrajo a partir de la clasificación  de los juicios según su forma, son tres:

· Juicios universales (todo A es B)

· Juicios particulares  (algunos  A son B) 

· Juicios singulares  (un solo A es B),  

Kant afirma que los fenómenos sin categoría son ciegos y las categorías sin fenómenos son vacías. La regla fundamental del uso de las categorías es que : sólo valen para unificar fenómenos , solo pueden aplicarse a ellos, no a las cosas en sí

Gracias a las categorías a priori del entendimiento construimos  los juicios sintéticos a priori de las matemáticas y de la física. Kant considera que, en la estética  transcendental,  ha fundado   suficientemente   la geometría y la aritmética,  pues ambos son sintéticos, pero construyen sus objetos sobre las formas a priori de la sensibilidad; es decir, sobre el espacio y el tiempo, respectivamente. 

La física queda justificada  en la analítica  transcendental,  donde muestra cómo se unen categorías  y fenómenos para dar lugar a los objetos de la física y a las proposiciones científicas empíricas.

Kant establece los  primeros  juicios  del  entendiendo  en  la  analítica  de  los  principios.  Estos principios son juicios mediante los que se definen las categorías o se establecen las reglas que regulan su uso. Por ejemplo, el principio supremo de los juicios es el principio de no contradicción

Con el entendimiento de los principios, Kant considera que cierra todo su sistema relativo al conocimiento empírico del entendimiento

Tema 2: Crítica de la metafísica tradicional
i) La búsqueda de la metafísica científica
Kant critica la metafísica racionalista. Esta critica es realizada en dos momentos de su KrV: en el prólogo y en la dialéctica transcedental.

Al establecer esta teoría, Kant consigue, respecto a la metafísica, una doble consecuencia. 

Se da cuenta de que su obra, la KrV, no pertenece ni a la matemática  ni  a la  física  y, sin  embargo,  es  un  tratamiento  científico.  Por  eso, considera que su crítica es la nueva metafísica científica. Sin embargo, explica que él  no  ha  convertido  toda  la  metafísica  en  ciencia,  sino  sólo  la  metaphysica generalis, la que hace de atrio o pórtico a la metafísica propiamente dicha
Cuando quiere aclarar el sentido de su obra, que no había sido entendido, escribe los Prolegómenos  a toda metafísica  futura. Esos prolegómenos ,  como  Kant  los  llama,  son  su  crítica  o  sea  su  metafísica ropedéutica científica.
Respecto al estudio de los tres objetos de la metafísica propiamente dicha  (Dios,  alma,  mundo),     la  crítica  kantiana  demuestra  que  tal estudio  es imposible,  porque  no hay intuición  sensible  de  Dios, del  alma  o del mundo. 
con la Crítica de la razón pura, la metafísica ha entrado en el camino seguro de la ciencia, pero no toda ella, pues su segunda parte, el estudio de Dios, alma y mundo, queda demostrado como algo que está fuera del alcance de la razón especulativa.
iii) Crítica a los argumentos metafísicos
Kant se ve obligado a tener que refutar en concreto tales ciencias de los racionalistas. Es la  tarea que lleva  a cabo en la dialéctica transcedental.

· Repecto al mundo es un objeto real, podemos demostrar que es eterno y también temporal, sabemos que no puede haber tal objeto que llamamos mundo, pues tendría la absurda propiedad de haber y no haber comenzado.

· Respecto al alma, Kant acuso a los racionalistas de cometer paralogismos (dar pruebas inconcluyentes aunque tengan el aspecto de argumentos)

· Respecto a la existencia  Dios  Kant considera que: 

· El  argumento ontológico no concluye por hacer un uso indebido del concepto de existencia.

·  El cosmológico considera que hace uso indebido de la causalidad.

·  El teleológico , piensa Kant que ciertamente el orden del mundo exige un agente ordenador, sin embargo, podría ser que no fuera Dios.

Kant   añade que ambos argumentos se apoyan en el ontológico. De este modo, Kant  se puede sentir más seguro de haber invalidado toda prueba especulativa a favor de la existencia de Dios .

iv) Las ideas de la razón
Kant plantea si tienen algún sentido esas ideas , se trata de responder a porque la razón humana tiene tales ideas. 

La facultad superior humana es la razón, que es la facultad de pensar. La razón realiza una primera unificación de la multiplicidad fenoménica bajo las categorías. Eso es lo que llamamos conocimiento. Pero la razón, no cesa en su  tarea   de  unificación,   de  pensar,   y  busca   reducir   a  unidad   a  todos   los conocimientos del entendimiento.

La razón no cesa hasta alcanzar las primeras condiciones incondicionadas, llamadas por Kant ideas transcendentales. Estas ideas son tres: mundo, alma y Dios. Ellas nos permiten unificar todos los fenómenos.

1) El conjunto de los fenómenos de la experiencia externo los unificamos mediante la idea de mundo

2) El conjunto de los fenómenos de la experiencia interna, mediante la idea de alma

3) El conjunto de ambas esferas, mediante la idea de Dios 

Así pues, mediante  esas ideas podemos pensar la totalidad de los fenómenos, pero no podemos conocer los objetos que a ellas corresponden, puesto que no poseemos intuición sensible de ellos. No obstante, hay que tener en cuenta que esas ideas son necesarias, no podemos dejar de pensarlas, pues son las tres últimas condiciones de nuestro pensar, aunque  esas  ideas  naturales de la razón no se correspondan con objetos reales, son ideas que tienen una importante función de guía de la investigación: ante cualquier multicapacidad, buscamos su unificación, hasta llegar a la unidad incondicionada y ultima, proporcionada por las tres ideas de la razón

la regla de uso de las ideas es no referirlas nunca a los fenómenos,  ni  considerarlas  como  representaciones  de  objetos  reales:  sólo  hemos  de usarlas para unificar todos nuestros conocimientos.
v) La razón práctica y el factum del deber

Los tres objetos de la Metafisica especial de los racionalistas no son cognoscibles, pero sí pensables. La razón teórica no demuestra  que tales objetos  sean imposibles  o inexistentes,  sino que podrían existir (son posibles) y, además, pensarlos  es una exigencia  de la razón pura. El problema justamente es que no hay intuiciones de tales objetos y, por tanto, caen fuera de nuestro conocimiento.

En  la  KrV,  Kant  introduce  la  doble  dimensión  de  la  razón  pura:  teórica  y práctica.

· La razón práctica es la que mira a qué debo hacer. Kant descubre así que hay un nuevo factum: el deber o la ley moral. 
· La razón práctica tiene sus juicios sintéticos a priori, pero de carácter práctico. Por tanto, también tendremos que investigar sus condiciones, tal como hicimos para los juicios teóricos.
En  esa  investigación,  Kant  concluye  que  las  tres  condiciones  de  los  juicios morales son: la libertad de la voluntad, la inmortalidad del alma y la existencia de Dios. 
Estas nuevas condiciones no afectan a la razón teórica, ya que no son condiciones para conocer o explicar los fenómenos físicos o las matemáticas, puesto que sólo tienen  validez  o uso en el ámbito  práctico.  Y además,  

La razón teórica no había negado que Dios o el alma existieran, sino simplemente había  afirmado que no eran cognoscibles por la razón teórica, porque de ellos no hay intuición. 

Este nuevo conocimiento práctico de Dios es lo que Kant llama teología moral.
Contexto:
4.1.
El texto corresponde al prólogo de la segunda edición (1787) de la Crítica de la razón pura, ya que solventaba los problemas de la primera edición. La idea kantiana es que la matemática y la física son ciencias, sin embargo la metafísica no. El objetivo central es lograr una respuesta definitiva si la metafísica (racionalista) puede ser considerada una ciencia. La obra consta de 5 partes: 

· Planteamiento del problema del conocimiento

· La estética trascendental

· La analítica trascendental

· La dialéctica trascendental

· La doctrina trascendental 

 La vida de Kant, desde el punto de vista externo, es una vida monótona, ya que apenas salió de Königsberg,(Prusia)  donde nació y murió. Rechazó puestos académicos, políticos y honores, que le hubieran dado fama y dinero, pero se dedicó a su investigación. No obstante, no descuidó las polémicas teoréticas y prácticas de su época y siempre tuvo máximo interés por todos los acontecimiento  históricos  en que vivió (revolución francesa, independencia de América, caída del ancien régime, etc.).  Tuvo  amplísimos  conocimientos  de  filosofía,  física,  matemáticas,  ética  y política, e intervino en todas las cuestiones relevantes de su época.
Kant recibió una educación clásica y severa (latín, filosofía, matemáticas, física, pietismo…),  y  en  filosofía  fue  discípulo  de  Albert  Schulz,  una  gran  figura  del racionalismo.  Tras varios años de docencia precaria, ganó la cátedra de Lógica y Metafísica gracias a su Disertación en 1970 sobre la forma y principios del mundo sensible y del inteligible. Esto le dio el tiempo que necesitaba para trabajar en sus grandes obras.
Su pensamiento puede dividirse en dos etapas 

a) Periodo pre crítico: 
· La primera parte de este primer periodo (hasta 1760) se caracteriza por su dedicación a la física. Escribe Historia natural universal y teoría de los cielos (1755), donde defiende la física de Newton.  A partir de 1760 se va dedicando  más intensamente  a la metafísica  en busca de una fundamentación última de la física. 

· En la segunda parte  de su primer periodo (1760-70),  emprende  una  crítica  contra  el  racionalismo y   escribe  Sueños  de  un  visionario  aclarados  con  los  sueños  de  la metafísica  (1765), donde Kant muestra, como él mismo diría más tarde, haberse despertado  de su  sueño  dogmático.  La  reflexión  de  este  periodo  culmina  en  la Dissertatio de 1770, donde Kant establece una clara diferenciación entre lo sensible y lo inteligible,  y establece  la subjetividad  del tiempo  y del espacio,  que serán piezas maestras de su filosofía crítica.
b)  Periodo  crítico: 

En  1770  Kant  deja  de  publicar  y  dedica  11  años  a  la redacción de su obra fundamental. En 1781 publica la primera edición de la Crítica de la razón pura. En 1783 publicó  un resumen: Prolegómenos  a toda metafísica futura, que sí tuvo éxito, y ya en 1787 publicó la segunda edición de la Crítica de la razón pura. 
Otras  obras  son  Fundamentación  de  la  metafísica  de  las  costumbre  (1785), Crítica de la razón práctica (1788), Crítica del juicio (1790).

4.2
La influencia de Kant ha sido enorme, no sólo en la filosofía, sino que también en muchos ámbitos del pensamiento. Se le considera como el precursor del idealismo alemán y está considerado como uno de los pensadores más influyente de la Europa moderna y de la filosofía universal..  Las principales  corrientes  filosóficas  de los siglos XIX y XX serán deudoras del pensamiento kantiano. En concreto:
1) El idealismo alemán del XIX, (Fichte, Schelling y Hegel), depende directamente de él en su punto de arranque. Su inicio es la solución al problema del alcance ontológico de las categorías kantianas. 

2) En  los siglos XIX y XX tenemos estrictos discípulos de Kant. Son los llamados neokantianos, que forman fundamentalmente dos escuelas: Marburgo y Baden. 
· La escuela de Marburgo se centró en cuestiones epistemológicas 
· La  de  Baden  en  temas  sociales  y  antropológicos.  
3) La Filosofía de la ciencia del siglo XX se inspira directamente  en Kant: la idea central  es que no conocemos  lo que son las cosas  en sí, sino  sus aspectos fenoménicos (que pueden ser percibidos por los sentidos), que ordenamos mediante construcciones mentales, es decir, no conocemos qué es un perro en sí,  pero si  su masa, tamaño, composición química, etc.

4) La ética y política  en el siglo XX:  la influencia de Kant ha sido enorme. Todas  las  éticas  del  siglo  XX han  asumido  la  centralidad  de  la  dignidad  de  la persona tal como la formula Kant. 
· La doctrina de los derechos humanos tiene una clara raíz kantiana.  
· Las éticas  formales  y las éticas dialógicas  dependen directamente de él 
5) Los ilustrados alemanes se preocuparon principalmente por la filosofía de la religión, la metafísica y la educación. 
6) En sociología, ha influido en autores de gran relieve como Max Weber.
