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Nietzsche

Contexto: 4.1  

Este texto pertenece a su obra  El crepúsculo de los ídolos, que vio la luz a los pocos días de que sufriera el colapso mental. En ella Nietzsche se propone criticar todo lo que se entiende por verdad,  a toda religión, a los escritores  y  a los  filósofos, se salvan Heráclito, Maquiavelo y Hegel. Nietzsche lo único que aprecia de la realidad son las apariencias, las pasiones y los instintos. 

Nietzsche nació en 1844 en Prusia, en el seno de una familia protestante. Se graduó y comenzó los estudios de teología, pero los abandonó  para dedicarse  a la filología. Antes de terminar la carrera, recibió la propuesta de ser nombrado Catedrático de Filología en la Universidad de Basilea. Comenzó así su periodo de:

Periodo romántico (1869-76): sus obras son filológicas.  La metáfora dominante es la contraposición entre Dioniso y Apolo.  Obras: El nacimiento de la tragedia en el espíritu de la música (1872) y  Consideraciones intempestivas (1873). 


Periodo cientifista e ilustrado (1877/82): Renuncia a la docencia. Periodo en el que está influido por positivismo inglés y la ilustración francesa. Aurora (1881) y La Gaya ciencia (1882).

Periodo de crítica a la cultura occidental (1883-89): desarrolla sus temas más importantes: Así habló Zaratustra (1883/85), en donde su estilo y pensamiento alcanzan su madurez, además es donde expone sus ideas sobre el superhombre y la transmutación de los valores. Más  allá  del  bien  y  del  mal  (1886),  Genealogía  de  la  moral  (1887)  
En 1889 fue internado en un psiquiátrico, tras sufrir un colapso mental, del que nunca se recuperaría. Murió en 1900 en Alemania.
4.2 la primera industrialización  ya había tenido lugar en Europa y estaba en marcha la segunda. 
El desarrollo  económico  se había realizado  a costa del trabajo, lo que había  originado una clase nihilista .

Había surgido el socialismo, lo que propicio el auge de las ideologías, cuya consecuencia es el nacimiento de las filosofías de la sospecha (Nietzsche, Freud), que acusan a la filosofía de haberse convertido en ideología. Para Nietzsche la filosofía griega es el elemento principal de la civilización occidental y el origen de todos sus males. 
El movimiento romántico ya había triunfado totalmente en Europa. La universalidad de la razón era postergada a favor de los nacionalismos, el espíritu del pueblo  y  la  mitología.  


En la época se prefería la exaltación poética, la musicalidad y la retórica, por eso   el  estilo  y la  obra  de  Nietzsche  son  fundamentalmente de  carácter literario, en la que exhibe sus pensamientos deslavazadamente, mediante un lenguaje personal y subjetivo, con aforismos breves y metáforas brillantes, que han pasado a la historia de la filosofía y de nuestra cultura.  Sus argumentos son: La imaginación, el sentimiento y la retórica, expuestos con ingenio, ironía y sarcasmo.

El influjo  de este pensador  ha sido enorme no sólo en filosofía, además ha cambiado el modo en el que muchas personas comprenden hoy la vida, la verdad y las relaciones humanas. Su  pensamiento  no fue  bien  recibido  al  inicio  y sólo  fue  considerado un filólogo interesante.  Sin embargo,  Heidegger dio lecciones  durante 10 años en el siglo XX sobre este pensador y las publicó, lo que  contribuyó  decisivamente  a  la  consideración  de  Nietzsche  como  un  gran filósofo y desde entonces no ha cesado de ser leído, comentado y estudiado. 

Tras sus críticas ha influido en generaciones posteriores de psiquiatras y neurólogos: Victor Frankl. En el medico Jung. En el escritor Stefan Zweig. 

Para muchos, es considerado como la figura más representativa  de la filosofía contemporánea y como el más importante “maestro de la sospecha”. Gran parte de la filosofía  de la segunda mitad del XX depende de Nietzsche. 
Leyó Schopenhauer  y Lange (filosofo materialista)  que  ejercieron gran influencia en Nietzsche.

N usaba el estilo aforista  

(N=Nietzsche)

Tema 1 CRÍTICA DE NIETZSCHE A LOS FILÓSOFOS 
Nietzsche critica todos los aspectos de la cultura  occidental, por lo que quiere destruirla y sustituirla por otra de carácter aristocrática. Con esta crítica deja claro que nuestra cultura es filosófica y que nunca podremos superar nuestros valores si no se destruye la filosofía, para dar paso a unos nuevos supervalores totalmente distintos. Destruir la filosofía es eliminar toda forma de racionalidad, N afirma que nunca podremos deshacernos de Dios, porque aún creemos en la gramática.  
N piensa que la filosofía deriva del tipo de la idiosincrasia de los que la han creado, N señala que hay dos: 
a) Primera idiosincrasia: el odio al devenir.
Los filósofos carecen de sentido histórico, no tienen capacidad de percibir la progresión en el tiempo, el continuo devenir de la realidad, por lo tanto rechazan todo lo que sea cambio y novedad. Metafóricamente lo expresa Nietzsche con el egipticismo, ya que los filósofos momifican la realidad, y fabrican sus conceptos que no son más que cadáveres de la realidad. Ya que se encuentran más cómodos con una realidad creada según su idiosincrasia, al modo de las figuras egipcias: estáticas y planas. 
Los filósofos han creado una oposición entre el ser y  el  devenir, entre el inmovilismo  de Parménides  y el “todo fluye” de Heráclito., por lo que los filósofos sólo creen en lo que es, pero se encuentran con la muerte, el cambio y  la vejez, que son para ello refutaciones. Al ver que no pueden apoderarse de la realidad, buscan la causa del engaño, la respuesta se encuentra en los sentidos con el cuerpo. Los filósofos quieren deshacerse de los sentidos, del devenir  y del cuerpo, para ello niegan la realidad. N los caracteriza como personas mediocres, débiles, con un instinto de temor y calumnia

b) Segunda idiosincrasia: confundir lo último con lo primero.
Los filósofos han duplicado el mundo,  además del mundo real han inventado  el mundo  de los conceptos, un mundo  que es posterior  y que no debería haber sido creado. Los filósofos confunden ambos mundos, piensan que lo real es su mundo de ideas, pero los conceptos no son otra cosa que momificaciones de la realidad. 
Los filósofos han puesto los conceptos por encima de la realidad, considerándolos como algo superior a ella, han puesto lo último como si fuese lo primero.  Con esto, Nietzsche  se refiere al desdoblamiento platónico de la realidad en dos mundos, representado en el mito de la caverna. 

· Según Nietzsche, con Sócrates y Platón comenzó la filosofía del ser.
· Con Sócrates  el hombre teórico triunfó sobre el hombre trágico.

· Kant defiende un orden racional de conceptos regulador del mundo sensible.
Los  filósofos  sostiene que hay conceptos supremos, como lo superior no puede proceder de lo inferior, resulta que: ninguno de los conceptos supremos puede  haber provenido de otro, por lo tanto tiene que ser causa de sí mismo y al no ser contradictorio todos están unificados en el concepto de Dios. 
La filosofía es el resultado de la venganza de los débiles e inferiores que no aman la vida, que no son capaces de afrontarla, y se inventan “otra” vida “mejor”, una vida a su medida, adecuada a su debilidad.

Según N todo esto no son más que “dolencias  cerebrales  de unos enfermos tejedores de telarañas”.  Y el problema es que han influido en toda la humanidad que se ha tomado en serio esas telarañas mentales.

Con esta critica N niega:  la validez de los conceptos, de la verdad, destruye la teoría del conocimiento; negando la validez de Dios, elimina la ontología y toda posible fundamentación metafísica, hunde  todo  el  orden  de  valores  que  encontraba  su  último respaldo  en  Dios, elimina toda tradición  intelectual   y  racional  de Occidente,  negada  la filosofía. Así N puede ofrecer  su propuesta  partiendo  de cero: la vida, lo vital, es el único y supremo valor.
Tema 2 EL VITALISMO DE NIETZSCHE 
La filosofía de N se puede considerar vitalista. N toma la vida en sentido biológico, con lo que la vida  es considerada  un valor absoluto y medida de todo otro valor. 

N en su primer periodo contrapone a  Dioniso y  Apolo. Ambos elementos creados en la tragedia griega, en la que el elemento principal es la vida, Dioniso, mientras que lo apolíneo es la forma bella, estética, en que se presenta. Según N,  Sócrates elimina lo dionisiaco y se queda con lo apolíneo, a partir de ahí el dialogo platónico sustituye a la tragedia griega. En la etapa final en Dice Zaratrusta, sólo queda lo dionisiaco, en la que dioniso es sustituido por Zaratrustra, tratándose del mismo Dionisio, pero liberado de la metafísica de Schipenhauer. 

b) La voluntad de poder
Para  Nietzsche  lo  único  que  existe   es  el  devenir, que es el conjunto de fuerzas ciegas  que luchan por imponerse unas sobre otras, llamadas por N voluntad de poder, el mundo, la vida y el  hombre son voluntad de poder 

La idea Nietzscheana de hombre es totalmente distinta a la de la filosofía griega, ya que  no tenemos un sujeto consciente, cuya racionalidad se va perfeccionando con el tiempo a través del conocimiento y la acción recto. Según N tenemos una voluntad de poder que busca imponerse a todo lo demás

c) La transvaloración y el superhombre
Nietzsche afirma lo dionisíaco, la voluntad, el sentimiento, la vida como sin finalidad, sin Dios, esto le lleva a negar todos los valores tradicionales y anunciar una nueva realidad. El superhombre de Nietzsche es un nuevo hombre, que surge de la negación de los viejos valores y afirma su voluntad de poder, es un hombre  que está más allá del bien y del mal, es amoral.
El superhombre puede  ser  el  protagonista  de un nuevo  comienzo,  donde  lo antiguo ya no existe, ya que ha sido totalmente olvidado. Al olvidar nuestra civilización seremos capaces de: partir de cero y crear nuevos valores.  El superhombre  que resume  el mensaje de Nietzsche.
d) La muerte de Dios y el nihilismo

N se da cuenta que toda moral necesita la existencia de Dios y para destruir toda moral y viejo orden de valores es necesaria la muerte de Dios, ya que al no existir no hay un ser superior que nos imponga sus leyes y su orden, por lo que dejaremos de ser esclavos convirtiéndonos en nuestro propio dueño. 

Hay que distinguir entre nihilismo pasivo, de tradición platónica-cristiana y nihilismo activo, que lucha para la llegada del superhombre y el nacimiento de la cultura que N buscaba.  La filosofía de  Nietzsche es la afirmación de este mundo, de la vida, como único valor, un mundo que no se dirige a ninguna parte, que carece de fin y sentido, pero que, como es lo único que hay, sólo cabe una actitud ante él.
e) El eterno retorno
Para Nietzsche la vida carecen de finalidad, sólo tenemos fuerzas de voluntad que  vuelven eternamente sobre sí mismas. 

· mundo infinito temporalmente: si hubiera finalidad, tal fin ya se habría alcanzado y las cosas tendrían un sentido último. 

· mundo infinito y sin finalidad, todo lo que ha ocurrido, necesariamente  volverá a ocurrir, todas las combinaciones  posibles se darán infinitas veces. 

Con el eterno retorno N quiere afirmar que no existe el mundo platónico, ni el cielo de los creyentes. No podemos huir a otro mundo inexistente.

“No creáis a quienes os hablan de esperanzas sobreterrenales, son envenenadores, lo sepan o no. Son despreciadores de la vida y la tierra está cansada de ellos” 

