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Tema1: La educación: 

Platón supo reconocer que no bastaba con  describir teóricamente como organizar y gobernar la polis, ya que se trata de una tarea práctica, que sin tener ciudadanos y gobernantes adecuados es imposible una polis justa. La tarea principal del  gobernante es la educación de los ciudadanos: el mejor modo de tener una poli justa es tener ciudadanos buenos y para eso es necesaria la educación. 

Tras la injusta muerte de Sócrates,  Platón se hizo consciente de la importancia de la educación, lo que le llevo a fundar la Academia. Platón responde dos preguntas centrales

¿Qué tipo de hombre queremos formar?  la educación es el proceso que salva la distancia entre lo que somos por naturaleza y lo que debemos hacer en cuanto auténticos hombres.

¿Qué tipo de polis es la que permite la verdadera educación?  Platón insiste en la ley que  establecemos está de acuerdo con la naturaleza.

La educación en Platón tiene dos dimensiones, representadas en el mito: la ascensión al exterior es la educación individual y la vuelta a la caverna es la introducción de la actividad educativa en la polis.
El hombrees un compuesto de alma y cuerpo, esta unión es accidental. El ama tiene tres partes: 

· Racional: pertenece  al mundo inteligible. Cerebro. Inmortal 

· Irascible: fuente de pasiones nobles. Tórax. Mortal.

· Apetitiva: fuente de pasiones no nobles. Abdomen. Mortal.

El cuerpo humano viene a ser una cárcel para el alma, ya que le impide la contemplación de las ideas. El alma ha sido encadenada al cuerpo a causa de una culpa inicial y se halla unida accidentalmente, sin formar una autentica unidad.

Las pasiones derivan de la corporalidad, de ahí que supongan ataduras de las que nos tenemos que liberar mediante la educación, es representada nuestra alma en los prisioneros.

El proceso de recuperar el verdadero ser solo se lleva a cabo mediante la educación, ya que nos da la perfección y la libertad, nos humaniza. La meta de la educación es la virtud, que con Platón pasa a ser una virtud moral, es decir, la perfección ética del individuo. Cada virtud perfecciona un alma, como el alma tiene tres partes, tres virtudes que se han de alcanzar. La sabiduría para el ama racional, la fortaleza para la irascible y la templanza para la apetitiva y estas tres virtudes deben guardar armonía que es en lo que la justicia consiste. La posesión de la virtud tiene como consecuencia liberar el desorden del cuerpo y nos permite ascender hacia las ideas.La justicia es el acuerdo de las tres partes del alma y surge cuando cada parte hace lo que le es propio.

De este modo quedan explicadas las bases de la educación para Platón. 

No somos autosuficientes, nadie puede educarse por sí mismo. El hombre es el ser que viven en la polis y tanto sus acciones individuales como colectivas se sitúan en el ámbito de la polis. 

La polis es una unidad real, existe una analogía que hace de la polis un verdadero hombre en grande y del ciudadano, una autentica polis en pequeño. Esta analogía descansa en una dependencia mutua, es imposible estudiar al hombre sin estudiar a la vez a la polis en la que forma parte. De ahí que para Platón no haya distinción entre ética y política.

En la polis se dan tres tipos de hombres, según el tipo de alma:

· Los gobernantes: alma racional. Posen conocimiento de la ciencia, del bien y de la justicia. Son filósofos. 

· Los guerreros: alma irascible.

· Resto del pueblo: alma apetitiva.

Cada ciudadano debe ocupar su puesto en la sociedad y cumplir su función propia de ser virtuoso. Todo ciudadano ha de ser justo, consiguiendo el equilibrio adecuado entre sus almas y sus virtudes. La gran tarea que hay que realizar para tener la polis justa, es la educación de todos los ciudadanos

El proceso de educación es el siguiente: 

· 6 años comienza la educación, sin distinción de sexo, comienza con la enseñanza de fabulas. Esta educación se completa en una segunda fase con la gimnasia y la música, las personas dotadas para ser guardianes han de cultivar especialmente el entrenamiento físico y los ritmos musicales guerreros. 

· 20 años se han de dedicar a las matemáticas y las ciencias, sólo los capacitados.

· 30 años han de dedicarse a la filosofía, sólo el filósofo es capaz de recibir el proceso completo de educación.

· Tras un proceso que dure unos 20 años, él que ha demostrado en la teoría y en la practica unas cualidades excepcionales puede encargarse de dirigir la ciudad. 

Tema2: TEORIA DE LAS IDEAS

Descubrimiento de lo suprasensible-inteligible

La finalidad última de la filosofía de Platón es dar respuesta a la crisis de la polis, intentando superar el subjetivismo de los sofistas. Platón busca una teoría general de la realidad, fundamentar su conocimiento y  hallar una idea de hombre y polis válidas para todos los ciudadanos que piensen rectamente. Se trata de encontrar algo nuevo

La novedad de Platón fue el descubrimiento de la realidad suprasensible. Se trata de la dimensión inteligible de la realidad, que pertenece al mundo de lo puramente racional. El acceso a esa dimensión nos da el verdadero conocimiento de lo que son las cosas. 

Platón en Fedon, mientras Sócrates esperaba su muerte, hizo un balance de los que había sido su vida filosofía y empieza describiendo su primera navegación, con viento favorable, en la que da razón de la realidad de los sucesos , a partir de causas puramente sensible. 

Platón introduce la segunda navegación, sin viento y a fuerza de remos. Se trata de la búsqueda, a través del pensamiento, de lo que son las cosas realmente, de sus verdaderas causas. Y las cosas realmente no pueden ser solo sus dimensiones, aspectos, sino que son algo más, tienen algo inteligible, que cuando lo entendemos comprendemos realmente que son las cosas. 

Platón pretende explicar por qué un contrato es justo, recurriendo  a las propiedades del papel y la tienta es imposible, es absolutamente necesario saber que es la justicia para poder entender que es un contrato justo. Esa es la idea central de todo el pensamiento platónico: la existencia de una dimensión que no es sensible, aunque se manifieste en lo sensible, es  inteligible.

Platón admite también que existe el mundo de las ideas, que son autenticas realidades separadas de lo sensible e independiente de los sujetos humanos. Platón introdujo este mundo como una realidad existente, que sirve de fundamento ontológico inmutable a las realidades cambiantes de este mundo sensible.

La crítica de Nietzsche a toda la filosofía occidental se centra en la negación de la tesis platónica de que hay algo suprasensible.

Teoría de las ideas: en sus diálogos iniciales  su búsqueda se centró en la definición de las realidades éticas, por ejemplo, que es la valentía: Un sofista diría que no es posible saberlo, ya que hay tantas opiniones. La respuesta platónica es que tiene que haber algo en todos los actos valerosos, por lo que , aún siendo distinto, todos ellos son valerosos, ese algo es la idea de valor.

En los diálogos de madurez reformula su teoría y señala que las ideas son esencias  y añade que esas ideas existen separadas de las cosas sensibles, por lo tanto son ideas eternas e inmutables, inteligibles y no sensibles. Aunque todo desapareciese seguirían habiendo ideas. Constituyen el mundo inteligible.  

Por lo cual ambos mundos están separados. El mundo inteligible, en el que cada realidad es una y única: hay solo una idea de belleza. En cambio la multiplicidad se da en el mundo sensible, donde hay muchas cosas bellas. 

La relación que hay entre las ideas y las cosas es la participación. Cada individuo del mundo sensible es un conjunto de participaciones de ideas del mundo inteligible. 
Para explicar la relación entre los dos mundos habla de imitación: las cosas imitan a las ideas para ser lo que son y así hay una presencia de las ideas en las cosas. También dice que las ideas son una causa de las cosas. Las cosas son simple copias de las ideas.

El dualismo ontológico le hace corresponder un dualismo gnoseológico: 

La opinión, que tiene por objeto los seres sujetos al devenir, el grado ínfimo de la opinión es la imaginación, conocimiento basado en las copias de la realidad. Por encima de ese conocimiento esta la creencia, cuyo objeto son las realidades sensibles 
La ciencia, que tiene por objetos las realidades inteligibles. El primer grado de ciencia es la razón discursiva, que versa sobre objetos que pertenecen al mundo inteligible. El grado supremo de la ciencia es la intelección o pensamiento, que tiene como objeto las ideas, realidades inmutables y eternas. 

Platón señala que solo hay tres ciencias: la física que versa sobre las cosas del mundo sensible, la matemática  que versa sobre los objetos matemáticos y la dialéctica, sobre las ideas. 

El problema que se había planteado es como accedemos a través del conocimiento a las ideas, su respuesta inicial fue la reminiscencia (recuerdo de una cosa casi olvidada). El alma humana es eterna y ha vivido en el cosmo, allí ha contemplado la realidad, pero cuando es encerrada en el cuerpo, sufre olvido de su patria, el conocimiento de lo sensible sirve como ocasión para el recuerdo de lo inteligible.

Esta primera respuesta es sustituida por el método de la dialéctica (método de pregunta-respuesta), que posteriormente deja de ser un método y pasa a ser ciencia suprema. En la que es ascendente, no usa imágenes, haciende de idea en idea hasta llegar a la idea suprema, desde allí va descendiendo encadenando todas las ideas hasta conseguir una visión completa del mundo inteligible.  

Las críticas más relevantes se hallan en Parménides. Las dificultades son cuatro:

· Hay ideas de las cosas ridículas? Platón responde que sí, que todo tiene un valor.

· Aristóteles criticaba la participación, por no ser más que un modo de hablar que no explica nada. Decir que le pez nada porque participa de lo natatorio, no es más que volver a decir lo mismo.

· Si el hombre singular se parece al Hombre, eso quiere decir que en parte es igual y en parte no. Por lo tanto, tendría que haber un tercer hombre que tengas las características comunes al hombre singular y al Hombre.

· ¿hay una idea de una idea?

Platón no pudo encontrar respuesta a múltiples críticas a sus teorías. 

Contexto: 4.1

Este texto pertenece al el libro VII de la Republica, comienza con la exposición del conocido mito de la caverna, que utiliza Platón para explicar la situación en la que se encuentra el hombre respecto al conocimiento. Este título no se corresponde con el original griego Politeia, cuya traducción seria “organización de la polis”. La Republica es una obra compuesta por 10 libros, en la que contiene toda la filosofía política platónica, está escrito en su etapa de madurez

Platón nace en Atenas, en el seno de una familia noble ligada a la política, con 20 años conoce a Sócrates. Funda la academia en el 387, para la formación de los futuros gobernantes filosóficos  y convertir a los que ya gobiernan en filósofos. La influencia de Sócrates es enorme, tanto en su forma de escribir filosofía como en su intelectualismo ético. Es el primer filósofo del que tenemos su obra completa. Su obra fue conservada por sus discípulos en la Academia y ha sido editada y leída continuamente hasta los días de hoy. La vida y obra de Platón está estrechamente ligada a los acontecimientos políticos, culturales y científico-filosoficos de su época.  Toda la obra de Platón se dirige a dar una respuesta a la crisis de la polis.  Platón redacto sus diálogos durante 50 años, por lo tanto se puede apreciar en ellos una evolución de su pensamiento.  

Escritos de juventud: tema central es la virtud, la mayoría de estos diálogos terminan sin llegar a una conclusión. Critón: sobre los deberes ciudadanos.   Ion: sobre la poesía

De transición: comienza a esbozar la teoría de las ideas y del alma. Realiza su primer viaje a Siracusa para influir en su política, no es escuchado y acabo siendo vendido como esclavo y es rescatado por un amigo
Gorgias: sobre retorica.  Menón: sobre virtud y su enseñanza

De madurez: crea la teoría de las ideas. 
Banquete: sobre el amor.  Fedón : sobre la inmortalidad. 
De vejez:  realiza dos viajes más a Siracusa, que termina en total fracaso, esto lo lleva a una autocrítica y revisión de sus ideas.
Permenides: autocritica a la teoría de las ideas en boca de Permenides. Las leyes: sobre la ciudad ideal.

4.2

Platón contemplo el  del mundo clásico griego, poco antes del comienzo del helenismo, ya había tenido lugar la guerra del Peloponeso y una crisis irrecuperable de la polis, incluida la corrupción de una nueva clase política. Para los sofista lo justo y bueno es: ser fuerte y victorioso en la vida, dominar sin ser dominado, cometer injusticia y no sufrirla, el más fuerte astuto y hábil es el que gobernará.

La restauración de la democracia apenas supuso una mejora política. Estos acontecimientos influyeron mucho en la actividad de Platón, como narra en la Carta VII. 

Platón construyo una teoría general acerca de la realidad, del hombre y de lo humano. Es la primera vez en la historia de la filosofía que tenemos una teoría de semejante amplitud. Por eso podemos considerar a Platón como un auténtico inicio. 
La diferencia de cantidad y calidad respecto a filósofos anteriores y la funcacion de la academia hacen que platon sea una cumbre de la filosofía y seguramente el pensador mas influyente de toda la humanidad. 

Cabe señalar que recibió influencia de los filósofos anteriores:

· Gereclito, para la idea de la mutabilidad de lo sensible.

· Cratilo, discípulo de Heráclito, que influyo en su concepción del mundo sensible

· Pitagóricos, para la concepción del alma. 

· Permenidas, para su teoría del ser y la idea. 

· Y sobre todo de Socrates, que en  casi todos sus diálogos aparece su figura, los primeros reflejan realmente su pensamiento, si embargo todas las obras de Platón conserva el estilo socratíco.. Recibió lecciones de

Autores platónicos: Plotino, Porfirio, San Agustín, Avicena.  

El racionalismo depende notablemente de sus enseñanzas. La fenomenología de Husserl o de Scheler, tienen sus raíces en las ideas de Platón. 

Aristóteles fue quien mejor comprendió al maestro y fue quien mejor supo realizar el proyecto platónico, ofreciendo soluciones geniales a muchos de los problemas que pLaron no había podido superar.

